

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/211/23
26 May 2023

Original: RUSSIAN

1046th Meeting of the Forum for Security Co-operation
24 May 2023
Russian Federation “on the Denunciation of the CFE Treaty”

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

*Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria*

*Telephone:
(+43 1) 282 27 49*

*Telefax:
(+43 1) 280 20 08*

*E-mail:
rfms@chello.at*

ВЫСТУПЛЕНИЕ
члена Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 1046-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(24 мая 2023 года)

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: О денонсации Договора об обычных вооружённых силах в Европе (ДОВСЕ)

Госпожа Председатель,

Нынешнее плачевное состояние международной системы контроля над вооружениями – результат деструктивного воздействия стран, входящих в Североатлантический альянс, который одержим стремлением перераспределить балансы сил в ущерб безопасности других и обеспечить себе военно-стратегическое превосходство с претензией на глобальное доминирование.

Мы не можем оставаться безучастными к тому, что одни страны ущемляют коренные интересы других, ведут против них «гибридную» подрывную деятельность, пытаются оказывать силовое давление, целенаправленно создавая риски и подстёгивая эскалацию в расчёте управлять ею в выгодном для себя ключе.

В этих условиях Президент Российской Федерации В.В.Путин принял решение о выходе из Договора об обычных вооружённых силах в Европе (ДОВСЕ). 16 мая с.г. Государственная Дума единогласно утвердила Федеральный закон о денонсации ДОВСЕ.

Вопрос назрел давно. Договор, подписанный в 1990 г. и вступивший в силу в 1992 г., безнадежно устарел. С прекращением существования ОВД, а затем и СССР, выводом советских/российских войск из Центральной и Восточной Европы, Балтии и республик СНГ договорные механизмы, предназначенные для поддержания баланса сил между двумя военно-политическими союзами, утратили своё значение. Кроме того, блок НАТО в результате расширения превысил установленные для него Договором уровни.

Соглашение об адаптации ДОВСЕ (АДОВСЕ), разработанное по настоянию России и подписанное в 1999 г., так и не вступило в силу из-за деструктивной позиции США и других стран альянса.

После саммита ОБСЕ в Стамбуле Россия выполнила взятые на себя т.н. «стамбульские обязательства» в части обычных вооружённых сил, однако американцы продолжали «двигать штангу ворот» всё дальше. В какой-то момент мы поняли, что АДОВСЕ Вашингтону просто не нужен. Он, например, заставил бы США показывать нам переброски своих войск через Европу в зону Персидского залива в период подготовки американской агрессии против Ирака. Главным для США было и остаётся выдавливание России из «ближнего зарубежья». Поняв, что достичь этих целей не удастся, они фактически «опрокинули» адаптированный Договор.

В последние годы критическая масса вызовов и угроз, порождаемых деятельностью НАТО, стала достигать предельных показателей. Альянс продолжал увеличивать военное присутствие вблизи российских границ, резко нарастил активность военно-воздушных и военно-морских сил в непосредственной близости от нашей территории. Повысилась интенсивность ведения воздушной разведки в акваториях Балтийского, Чёрного и в восточной части Средиземного морей.

С началом проведения Российской Федерацией специальной военной операции «коллективный Запад» фактически открыто начал противостояние с нашей страной. Поставляя киевскому режиму колоссальные объёмы вооружений, передавая ему развединформацию и участвуя в планировании ударов по российской территории, он нарушает практически все международные обязательства в области контроля над обычными вооружениями в Европе.

Последней каплей для нас стали заявки Хельсинки и Стокгольма на членство в НАТО, а также вступление Финляндии в альянс.

Понятно, что сейчас достижение договорённостей в области контроля над обычными вооружениями нереалистично. Это – часть гораздо более широких взаимоотношений государств в области безопасности. Говорить о его новом издании станет возможным лишь по завершении нынешнего штормового периода европейской истории и отказа Запада от враждебной антироссийской политики. Если и когда настанет момент сесть за стол переговоров, мир будет совершенно иным, и потребуются принципиально новые подходы, в том числе к договорённостям в сфере контроля над обычными вооружениями. Будем при этом руководствоваться, прежде всего, нашими национальными интересами.

Благодарю Вас, госпожа Председатель.